

# 早餐按“毛”算 油泼面五块钱管饱

这家十多年不涨价的大学食堂挂了省级“星”

YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道



学生按需选购,厨师直接将菜品上称。

入围遴选出30所高校食堂,拟挂“山东省学校星级食堂”称号,烟台有两所高校榜上有名,一家是滨州医学院第二餐厅,另外一家是鲁东大学第三餐厅。

滨州第二餐厅凭啥能被挂“星”?后勤管理处工作人员递过来一张满分105分的表。在自评阶段,他们拿到了103.5分的好成绩。

“自评,分数却不是随便给的。”食堂质检部主任李景银指给记者看,一张表涵盖了食堂工作的方方面面,表中各个项目得分规则明确,比如“设立专用食品安全实验室,配备专业的食品快检设备,并有专人负责,有检验记录和不合格产品后处理记录”这一条,有就得1分,无则为0分,“要在事实存在的基础上给分。95分以上才可以申报,带星号的要求必须拿分。”

虽说条件严格,第二餐厅还是高分上

了榜。为何?食材招标,专人专送,现场索证索票,把住了第一道关;后厨设立5大通道,厨师、菜、肉各有各的路,互不接触,一环扣一环;口味上桌有硬标准,减盐少糖保证健康;就连厨师也是老资历,经验丰富责任心强。像厨师薛福海就在这掌勺12年了。质检部主任李景银则待了31年,跟着学校从滨州到烟台。这样的员工构成,让食堂运作得更“明白”。

## 15元能吃啥? 学生评价:实惠、管饱

滨州第二餐厅不仅在“评选标准”中摘星,在师生心里也同样摘“星”,为何?不仅饭菜口味、质量和环境过硬,“价格实惠”也让师生赞不绝口。

“我们食堂属于自营餐厅,全部归学校管,没有第三方,直接监管,从饭菜质量、餐厅卫生到价格,都要把关,所以师生得到的实惠多,饭菜价格稳定。”工作人员说道。

先看价格。从早餐来看,一个鸡蛋6毛、一碗粥2毛5、一根油条8毛……一名学生怀揣2元钱,就能一顿吃到撑。再看午餐,5块钱一碗油泼面,碗是拉面店大碗;一碗米饭配两个素菜6块5,配一荤一素8块、两荤10块,最高两荤一素13块,一顿饭15块钱足够。

这个“餐标”得到了学生的认可。儿科专业大二学生王锡衡这顿吃的就是5块钱的油泼面,这个“大小伙子”直言:“一碗管饱了。”

“也吃小炒,一个半馒头,五六块钱的西蓝花加上排骨,差不多15块钱,一个月餐费七百多。”王锡衡现场算着账,很满意。

更值得说的是,这样的价格,在第二餐厅长达十多年没有大变化。“鸡蛋就是6块钱一斤的时候,我们也是6毛一个。”李景银说,学校实行的是校长责任制,专门成立了饮食平抑基金、给予政策扶持,不论物价如何,都能保证师生就餐价格稳定,真真切切享受实惠。

看来,多方面发力,才能成就真正的“星级食堂”。



饭菜价格稳定。

## 我省将大力推进 中小学图书馆 智慧化建设

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)日前,省教育厅发布《关于进一步加强中小学图书馆建设与应用工作的通知》,通知要求建成一批馆藏资源丰富、数智融合、服务便捷、彰显齐鲁文化特色,体现“一校一品”的高品质、智慧化中小学图书馆。发挥中小学图书馆在培养学生阅读习惯、提高学生阅读能力,培育学生核心素养,助力教师教学教研,推进书香校园建设,促进全民阅读等方面的职业作用。到2025年底,建立理念先进、制度完备、保障全面,服务高效的中小学图书馆建设与应用体系,提高全省中小学图书馆建设与应用的科学化、规范化和标准化水平,全省90%以上中小学图书馆达到规范化图书馆标准。

通知要求,加快推进中小学图书馆建设,将其纳入学校发展规划。对中小学图书馆的功能设置、空间规划、配套设施等做出合理安排,有条件的中小学校设立独立的图书馆。大力推进中小学图书馆智慧化建设,统筹推进课程、教学、图书、装备与空间的深度融合,不断提升中小学图书馆管理信息化和服务数字化水平。学校要合理利用有效空间,以学校图书馆为中心,积极打造教室图书角、阅读走廊、户外阅读区等泛在阅读空间;依托先进技术装备与阅读云平台,打造跨媒介智能化阅读空间。通过空间拓展延伸,功能创新、环境美化,把图书馆建设成集“藏、借、阅、研、休”为一体的现代化中小学图书馆。

# 磁性笔成文具界“新晋网红”

医生提醒:误吞磁力珠时有发生,发现不及时可能引起肠梗阻

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)新学期已至,一种磁性笔在学生文具中悄悄流行起来,成为新晋“网红”文具,被不少儿童及中小学生当作“玩具”,但上海市场

监管部门却发文紧急提醒家长,磁性笔存在较多安全隐患,不适合14岁以下儿童及中小学生使用。昨日,记者采访我市儿科医生了解磁性笔的危害,医生表示自己

就曾接诊过不少孩子误吞磁力珠的案例,确实很危险,家长尽量不要购买这种类型的文具,如果使用应保证在自己看管下给孩子使用。

长购买后评价表示:“孩子拿来当玩具了,很喜欢”“可以变化多种物件小孩很喜欢”“颜色外观漂亮,磁力很大”,也有家长表示:“不摔没事,一摔到地上全碎。”记者浏览梳理,在售的磁性笔一共分为三类,一类是百变的磁性笔,一类是塑

料的转转笔,还有一类就是磁性钢笔。它们都有一个共同的特点,就是依靠磁性非常强的磁力珠来变换造型,价格从十元到上百元不等。其中一款百变磁力笔不仅颜色炫彩,且兼具着书写触屏功能,一般由笔芯和10多节磁环、几十颗大小钢珠组成,可随意变换成小椅子、人物、小马等各种形状,非常“吸睛”。记者随机与售卖网店客服沟通发现,不少磁性笔没有使用说明书,仅仅通过在线发送几张长度、构成等产品物理信息介绍来完成销售,并没有“使用安全提醒”等详细说明。

超过GB6675.2—2014《玩具安全 第2部分:机械与物理性能》标准中磁通量指数应小于50kG2mm<sup>2</sup>的要求。带有高磁通量的磁性小零件如不慎被儿童误吞,可能导致肠阻塞或穿孔等伤害。

专家评估认为,参考玩具产品强制性国家标准的规定,磁性笔普遍存在高磁通量的磁性小零件,不应提供给14岁以下的儿童及中小学生使用。同时还提醒家长可以进行简单测试,如果两个磁体间隔着3张打印纸还能相吸,表明磁通量已经过高,应尽量避免给孩子购买磁通量过高的磁性笔。

孩子们误食到体内,易引起记忆力减退、多动症等,严重的还可能造成慢性中毒。

此外,还有一些带香味的文具,不仅外形酷似水果或者蛋糕,还会散发出阵阵水果、奶油的香味,有些孩子喜欢闻个不停,甚至还形成了啃咬文具的习惯。但香味过于浓郁的文具,使用的工业香精中甲醛、苯都超标,长时间使用会导致头痛、身体乏力,且孩子啃咬后很可能会引发慢性中毒,甚至诱发白血病等危重疾病。而《学生用品的安全通用要求》规定,所有的学生用品所使用的染料应符合国家标准的规定,不得含有24种有害芳香胺。

## 多彩美观、能书写能触屏,不少孩子拿来当玩具

## 磁性笔存安全隐患,磁力珠若被孩子误吞危害大

昨日,记者走访我市学校周边多家文具店,几乎看不到磁性笔的踪影,但在多个电商平台搜索却发现,只要输入“磁性笔”三个关键词就能出来几百条结果,在这里不仅能随意买到种类不同的磁性笔,而且一些店铺的销售量也比较多,不少家

长购买后评价表示:“孩子拿来当玩具了,很喜欢”“可以变化多种物件小孩很喜欢”“颜色外观漂亮,磁力很大”,也有家长表示:“不摔没事,一摔到地上全碎。”记者浏览梳理,在售的磁性笔一共分为三类,一类是百变的磁性笔,一类是塑

料的转转笔,还有一类就是磁性钢笔。它们都有一个共同的特点,就是依靠磁性非常强的磁力珠来变换造型,价格从十元到上百元不等。其中一款百变磁力笔不仅颜色炫彩,且兼具着书写触屏功能,一般由笔芯和10多节磁环、几十颗大小钢珠组成,可随意变换成小椅子、人物、小马等各种形状,非常“吸睛”。记者随机与售卖网店客服沟通发现,不少磁性笔没有使用说明书,仅仅通过在线发送几张长度、构成等产品物理信息介绍来完成销售,并没有“使用安全提醒”等详细说明。

超过GB6675.2—2014《玩具安全 第2部分:机械与物理性能》标准中磁通量指数应小于50kG2mm<sup>2</sup>的要求。带有高磁通量的磁性小零件如不慎被儿童误吞,可能导致肠阻塞或穿孔等伤害。

专家评估认为,参考玩具产品强制性

国家标准的规定,磁性笔普遍存在高磁通量的磁性小零件,不应提供给14岁以下的儿童及中小学生使用。同时还提醒家长可以进行简单测试,如果两个磁体间隔着3张打印纸还能相吸,表明磁通量已经过高,应尽量避免给孩子购买磁通量过高的磁性笔。

孩子们误食到体内,易引起记忆力减退、多动症等,严重的还可能造成慢性中毒。

此外,还有一些带香味的文具,不仅外形酷似水果或者蛋糕,还会散发出阵阵水果、奶油的香味,有些孩子喜欢闻个不停,甚至还形成了啃咬文具的习惯。但香味过于浓郁的文具,使用的工业香精中甲醛、苯都超标,长时间使用会导致头痛、身体乏力,且孩子啃咬后很可能会引发慢性中毒,甚至诱发白血病等危重疾病。而《学生用品的安全通用要求》规定,所有的学生用品所使用的染料应符合国家标准的规定,不得含有24种有害芳香胺。

## 延伸阅读—— 含重金属的美术用品、带香味的文具,应避免购买

家长购买文具时,应避免购买白度太高的纸张。《学生用品的安全通用要求》规定学生用的课本、簿册的亮度(白度)应不大于85%,通俗地说就是不能太白,太白了会刺激、损伤学生的眼睛,影响视力。同时,含重金属的美术用品也应避免,水彩画颜料、蜡笔、油画棒等,与铅笔、圆珠

山东工商学院传喜讯  
在全省微课比赛中获佳绩

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 巩姝言)近日,省教育厅公示了首届山东省高校创新创业类精品微课比赛获奖名单,山东工商学院推荐的四门微课获得一等奖三项、二等奖一项,其中教师李冬梅、岳明荣获通识课一等奖,教师隋金雪荣获专创融合课一等奖,教师刘亚丁荣获专创融合课二等奖。

本次比赛由山东省教育厅主办,是山东省首届高校创新创业

类精品微课比赛,旨在进一步深化创新创业教育改革,挖掘创新创业教育优质课程资源,提高精品课程资源的使用效益,发挥优秀教师的示范引领和传帮带作用。据悉,为切实做好本次比赛参赛组织工作,学校按照通识课、专创融合课进行分组遴选,通过校级初选、专家评选,各参赛教师充分准备、认真备赛,职业素质、专业水平和创新能力均获得极大提升。

## 鲁东大学大学生社区实践计划启动 “暖新”志愿服务团成立

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 陈福宗 刘根)3月4日,鲁东大学大学生社区实践计划启动暨“暖新”志愿服务团成立仪式在文化广场举行。

鲁东大学党委常委、副校长毕研强表示,社区服务已成为当代青年学生受教育、长才干、作贡献的品牌项目,成为推动校地结合发展的青春力量,成为加强和改进大学生全方位培养工作的重要途径。“希望同学们深入社区,扑下身子,了解国情、认识社情,甘当小学生,善于向人民群众学习,善于向基层干部学习,大力弘

扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神。”

启动仪式上,社区实践队及社区代表、鲁东大学“暖新”志愿服务团接受授旗。

据介绍,鲁东大学团委将以大学生社区实践计划为平台,以雷锋精神为指引,引领团员青年向社区报到,广泛参与社区治理、普及法律知识、开展课后服务、组织社会调查、开展文化宣传、促进社区团建等实践活动,在基层一线受教育、长才干、作贡献,打造青年志愿服务新品牌,为建设青年发展友好型城区芝罘区增光添彩。

## 文明校园

## 牟平一中开展志愿服务 党群携手学雷锋见行动

本报讯(通讯员 王立丽)为弘扬雷锋精神、践行雷锋行动,牟平区一中近日组织了以“党群携手学雷锋,志愿服务暖人心”为主题的志愿服务活动。

活动中,社区志愿者和小队员讲述雷锋事迹,品读雷锋精神,让大家更加深入地了解了雷锋同志的事迹和精神。“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”一首耳熟能详的歌曲,通过队员的真情演绎展现出不同的风采,清脆嘹亮的歌声里充满了坚定和自豪,有力的动作表达着队员的决心。

随后,小队员们参观了社会志愿服务队的成果展示,更直观地感受到了雷锋精神时刻在身边,坚定了服务社会的理想信念。他们将学习雷锋精神付诸行动,积极参

与到社区街道的清扫中,用行动践行雷锋精神,用爱的正能量温暖着千千万万人的心田。

## 烟台开发区第十小学落实“双减”政策 举行足球联赛促学生健康

本报讯(通讯员 姜秀丽 尹华香 高亢 摄影报道)“双减”背景下,烟台经济技术开发区第十小学进一步加大校园足球普及工作力度,通过举办“校长杯”校园足球联赛,切实提高学生的体育核心素养。比赛中,足球运动员们始终以饱满的激情、昂扬的斗志、团结向上的精神充分展现了十小学子阳光开朗、积极向上的精神风貌,彰显出第十小学足球特色校园昂扬奋进、蓬勃发展的风采。

## 高新区实验中学举行足球联赛 以学生均衡发展为目标

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 傅惠)为使“双减”工作得到真正实施,作为省级文明校园的烟台高新区实验中学“校长杯”足球联赛近日在学校足球场如期举行。

比赛在轻松的气氛中开始,在欢声笑语中结束。“足球联赛的开展,展现出学校学生良好的精

神面貌、积极的生活态度和运动精神,同时也充分展示了校园足球的无限魅力,为校园生活增添更多美好而难忘的回忆。”高新区实验中学校长刘延顺告诉记者,“近年来,学校改变固有的教学模式,突出以人为本,以学生全面均衡学习发展为培养目标,将素质教育落到实处。”

## 龙口学校初中部营造校园书香气 组织教师开展读书演讲会

本报讯(通讯员 戚怡含)3月7日,龙口学校初中部在多媒体教室举行“沐浴春风·书韵飘香”迎“三八”教师读书演讲会。

八位教师选手结合自己的教育实践从不同角度声情并茂地畅谈了自己的读《中国人的教育》所得,讲述了读书给教育教学工作所带来的重要作用。

本次演讲比赛活动是龙口学

校“书韵飘香,阅润人生”全科主题阅读活动的又一个精彩瞬间。通过此次读书分享活动,教师们在轻松、雅致的氛围中放松了身心,开阔了视野、增长了知识、陶冶了情操。教师们也会带着新的教育理念,优化自己的教学思维,以更深厚的文化底蕴投入到教育工作中去,更好地为打造书香校园夯实基础。

